

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

## 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

(详见第二版)

2025年9月 15日 星期一

乙巳年七月二十四

今日八版

第24093期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

# 以开放姿态挺立世界之巅

——访日喀则市委副书记、市长王方红

本报记者 杨子彦

## 开栏的话

习近平总书记率中央代表团亲临西藏，与全区各族人民一道庆祝西藏自治区成立60周年，题词“共建中华民族共同体书写美丽西藏新篇章”，在西藏各族人民心中留下永远不忘的记忆，在西藏发展史上留下浓墨重彩的印迹！总书记视察西藏时的重要讲话，更为建设社会主义现代化新西藏指明了前进方向、注入了强大动力。从雅江两岸到三江峡谷，从羌塘草原到珠峰脚下，总书记铿锵有力的话语激起强烈共鸣，汇聚成西藏各族儿女务实笃行、奋发进取的磅礴力量。今日起，本报开设“牢记嘱托感恩奋进——权威访谈进行时”栏目，采访七市地、区直机关各单位各部门主要负责同志，他们结合各市地、各行业、各部门实际，畅谈学习贯彻好习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神具体举措和思路打算。敬请关注。

## 牢记嘱托 感恩奋进 ——权威访谈进行时

“习近平总书记时隔四年再次亲临雪域高原视察并发表重要讲话，对西藏工作精准把脉、科学定向、赋予重任，这是西藏发展史上的重要里程碑，具有重大政治意义、战略意义、历史意义。”近日，就如何贯彻落实习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神，日喀则市委副书记、市长王方红接受本报记者专访时表示，要深刻体会总书记的关怀之切、谋虑之远、期望之重，切实把感恩之心、爱戴之情转化为维护之志、奋进之力、落实之举，确保习近平总书记重要指示和党中央决策部署在日喀则落地生根、开花结果。

问：习近平总书记的重要讲话为推进中国式现代化西藏实践描绘了蓝图、指明了方向，日喀则如何结合地方实际抓好落地落实？

答：新时代西藏的发展一直是在习近平总书记的把舵定向、科学指引下不

断前进的。日喀则市能有今天这样经济繁荣、社会和谐、生态良好、民族团结、宗教和睦、边疆巩固、党建加强、人民幸福的好局面，根本也在于此。在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，在两个“五年规划”交接的重要时刻，习近平总书记对西藏工作进行再谋划再部署，给我们以强大的思想指引和精神鼓舞。

我们将自觉用习近平总书记重要讲话精神统一思想、统一意志、统一行动，坚持以习近平总书记重要讲话精神统揽工作全局，弘扬理论联系实际的马克思主义学风，按照自治区党委工作要求，改进作风、狠抓落实，恪尽职守、努力工作，坚定不移坚持党的领导、加强党的建设，坚定不移确保国家安全和长治久安、坚定不移巩固和发展民族团结、坚定不移走具有西藏特点、日喀则特色的高质量发展之路，坚定不移增进

民生福祉、促进共同富裕，不断推进党的建设向纵深发展，持之以恒抓好“四件大事”落实，高质量高标准高效率推进灾后重建，推进高水平开放走深走实，一步一个脚印把习近平总书记为我们擘画的蓝图变为美好现实。

问：习近平总书记十分关心定日抗震救灾和灾后重建，十分牵挂受灾群众的生产生活，亲自部署“要继续做好定日县灾后重建工作”，日喀则如何落实这一重要指示？

答：今年1月7日定日地震发生后，无论是应急救援还是灾后重建，都彰显了令人惊叹的“中国速度”“中国力量”，体现了“人民至上、生命至上”的执政理念。没有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，没有习近平总书记对灾区群众的深切牵挂和深厚关怀，抗震救灾就不可能取得这样的成果。我们一定牢记总书记殷殷嘱托，埋头苦干实干、奋力攻坚克难，保质保量完成重建任务，加快推进民生设施建设，不断拓展重建工作重点，统筹物质重建和精神重塑，高质量高标准高效率建设社会主义新农村示范标杆，真正让群众拥有新家园、环境迈上新台阶、设施得到新改善、产业形成新布局，

(下转第二版)

## 健康生活

## 运动相伴

体育运动作为增强人民体质、促进人的全面发展的重要途径，近年来，我区加大体育设施建设投入，截至2024年底，全区已拥有体育场地9189个，人均体育场地面积1.96平方米。体育设施的改善不仅强健了高原群众体魄，更促进了各民族交往交流交融，让健康理念融入日常生活。

图为拉萨滨河体育公园内，足球爱好者们正在比赛。

本报记者 冯琳琳 曹琳 摄



60 高原巨变·时代刻度  
庆祝西藏自治区成立60周年

## 从住房变迁看民生改善

本报记者 武沛涛 丹增平措

顶的玻璃天花板，在一楼墙壁投下斑驳的光影。望着二楼的房间，刚组回忆起了两个多世纪前。

1963年出生的刚组，是家里最小的孩子。“那会儿全家挤在50平方米的土坯房里，四个孩子和父母睡在一处。泥土混合茅草搭成的屋顶，逢雨天就成了‘漏斗’，雨水顺着缝隙往下淌，墙壁被泡得直掉土块，屋里地面泥泞不堪，家人时常打滑摔倒。”刚组说，“没水没电，屋顶矮得很，窗户小得像个洞，屋里黑黢黢的，人挤人不说，还总吃不饱、穿不暖，住得真是遭罪。”他轻轻搓了搓脸，语气里满是感慨。

1983年，他与妻子结婚时，请工人用水泥、砖块盖了新房。2000年前后，他把小院修葺一新，空地上建起仓库，农用机具、牲畜都有了安稳的“家”。

“党的十八大之后，日子是更加亮堂！”刚组说，他亲眼见证着身边日新月异的变化：不少居民开始挖下水道、装抽水马桶；社区建起两个化粪池，家家



图为刚组宽敞明亮的新家一角。

本报记者 武沛涛 摄

幼时曾是遥不可及的奢望。

“现在的日子，以前想都不敢想。”刚组穿好睡衣从浴室出来，倒上一杯油茶，惬意地靠在沙发上。阳光穿过屋

户户完成旱厕改造。

2023年，刚组一家建的300平方米二层复式楼房拔地而起，每个家庭成员都有了独立的房间，敞亮的窗户让阳光洒满每个角落，浴室里随时能洗上热水澡。“哪还用专门往市里澡堂跑？自家浴室就能洗得舒舒服服。”刚组话语里，都是对现在生活的满足，“不仅如此，现在还人畜分离，家里面再也不臭了，苍蝇蚊虫都少了。我当时小学都没毕业，现在孩子们都考上了大学……”

从漏雨的土坯房到坚固的水泥房，再到敞亮的复式楼，刚组一家住房的变迁，不仅是面积的拓展，更是我区发展变化的生动缩影，越来越多家庭“住有所居、安居宜居”的梦想变成了现实。

看得见的变化

关键指标增速位居全国省级监管企业前列

## 西藏国资国企添动能显担当

本报拉萨9月14日讯(记者 李梅英)近日，记者从自治区政府国资委获悉，截至2024年底，全区国资系统监管企业资产总额达3356.07亿元，净资产1295.55亿元，全年营业收入403.01亿元、利润总额20.51亿元、上缴税费24.98亿元，关键指标增速位居全国省级监管企业前列，交出了一份亮眼的国资答卷。

据悉，西藏国有企业以年均两位数增速壮大，从1965年的73家企业、2349万元产值到2024年的753家企业、403亿元营收，成为高原经济高质量发展的“压舱石”；国有资本加速向清洁能源、绿色建材、旅游文化、高原特色农牧等“九大产业”集聚，建成国家级、省级科技创新平台17个，三年突

破关键核心技术9项，转化成果35项；国企改革深化提升行动主体任务基本完成，自治区本级任务完成率95.5%，7地市完成率98.9%；压减企业263户，产权层级全部压缩至4级以内；外部董事、“一企一策”考核、任期制契约化管理全面落地，中国特色现代企业制度更加健全完善。在全国率先实现监管企业司库体系全覆盖。

在增进民生福祉方面，近五年，自治区政府国资委组织国企面向西藏籍高校毕业生提供就业岗位2.67万个；投入7.36亿元实施南北山绿化5.88万亩，带动农牧民增收2.18亿元；日喀则市定日县发生6.8级地震后，第一时间捐款捐物3.18亿元，彰显国企担当。

今日导读

## 从“风沙源”到“绿富美”

——记日喀则市南木林县二十年生态逆袭之路

◀ 第三版 ▶

命运与共开创未来  
胜利八十周年纪念活动启示录(五)  
——中国抗日战争暨世界反法西斯战争